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Trăim acut, mai ales în ultimii doi ani, sub semnul unui eti
cism modelat dintr-un estetism ieşit din propria-i matcă. Ex
cesele denunti stă ri le  de criză, exacerbările interogative, re
torica culpabilizatoare şi demagogia justificativă ne implică in
dividual. Sintem chemati «la rampă» rind pe rind, uneori, al
teori dăm buzna cu totii . Regulile jocului in marginile intervalu
lui  se modifică in fiecare cl ipă in func�e de infinite aproximatii 
şi nedeterminabili factori greu de prins intr-o anume formulă. 
C l ipă de clipă, ore, zi le, săptămîni.  Timp, Timpul, singura cer
titudine. Şi doar arta care poate să-I infrunte. Doar artele care 
pot să-I ignore. Şi iar ne regăsim in expozitii, ne sal utăm pe 
la concerte, stagiu nea teatrală ne pune din nou in fată o oglindă 
pentru efemerele noastre certitudini, cinematograful - ilu
zie, muzica - o consorare. Sau ce anume? Emotii, stări, mo
mente. Cu ltura mediatizată şi mondenizată in exces, uneori 
pînă la refuz, vine peste noi. Ca şi politica. Şi toate celelalte. 
Reuşeşte să ne schimbe, să ne modifice mentalitătile, felul  de 
a fi, de a trăi sau de a accepta moartea? Aici fiecare e obligat 
să răspundă pe cont propriu. A fost un an in care citeva din 
marile mituri ale pianului au di spă rut. Aproape că nici nu 
ne-am dat seama. Preocupati de micile noastre meschinării 
aproape că nici nu ne pasă . Ce să mai insemne moartea lui 
Wilhelm Kempff sau a lui C laudio Arrau? Sau a lui Rudolf Serkin. 
Mari maeştri ai claviaturii care au concertat ş i  pe meleagu rile 
noastre mioritice. Mari maeştri care au alimentat energia noas
tră sufletească, veşnic asediata noastră subterană, de a nu 
ceda in fata mizeriilor acestei lumi . Un alt pianist cu «nervi 
de otel» precum Prokofiev e aniversat anul acesta pentru un 
centenar de glorie şi suferi ntă omenească. Oare nu ne-ar face 
bine dacă am mai asculta «Dragostea celor trei portocale» in 
locul tuturor ineptiilor ingu rgitate, in allegro şi alergic, z i  de 
zi la televiziune? Aniversarea lui Prokofiev, ca şi a lui Mozart 
de altfel, trece, din păcate, neobservată. O expozitie cu lucrări 
de artă apartinind fostei· ( şi actualei încă, sub firmă revopsită 
din roşu in tricolorul national) gospodării de partid a-atras o 
multime de vizitatori mai mult prin interesul exotic pentru pro
prietari şi mai putin prin valoarea in sine a numelor lui An
dreescu, Grigorescu, Luchian şi toti ceilalti. O altă excelentă 
expozitie a lui T.D. Moraru, la Slmeza, a mai spart tenacitatea 
noastră de a cîrii şi mirii tot timpul citind ziarele. Şi Festivalul 
Enescu, desigur. Un mamut cultural născut din orgolii le şi va
nitatea propagandi stică a unei stăpîniri pentru care arta 
era, mai ales, un mijloc de a consolida o ideologie, a folosit 
celor «de jos» să ia contact cu mari nume ale muzicii con
temporane. Criteri ile pol itico-ideologice puteau fi depăşite din 
moment ce un· John Barbirolli sau Aldo Ciccolini nu injurau 
Partidul Comunist chiar dacă veneau din tiri «imperiali ste». 
Precedentele editii ale Festivalului Enescu ne-au prilejuit -
ce termen tocit ca un cutit de bucătărie, taie cel mai bine 
dar nu-l poti folosi cind apar musafiri i ! - contactul cu o multime 
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de mari artişti . Muzicieni de talia lui Karajan şi Oistrah, Menuhin 
şi Szeryng, Richter, Cassad6 şi Zubin Mehta, l ista este, oricum, 
impresionantă. Tn acelaşi timp programele, C41re prin continutul 
lor, cu mici tributuri ocazionale, au produs mari satisfacţii multor 
mii de romini necăjiti. Ne despărţim aici de dl .  Andrei Pleşu 
cind vorbea de calitatea «dezolantă» şi «dezamăgitoare• a an
terioarelor editii ale Festivalului .  Cum, necum, Festivalul Enescu 
a rămas o plută a Meduzei pentru melomanii romini. Cu toate 
interdictiile şi fondurile imputinate ce i s-au admini strat. Fără 
concurs. Fără prea mi.. ltă pompă in ultimii ani.  Acum, azvirliti 
direct in ghiarele economiei de piatii trebuie să facem fată 
concurentei şi cheltuiel i lor de organizare. Din ce in ce mai 
greu de obtinut. Oricum, citeva prezente notabile, dar mai 
ales calitatea unor muzicieni romini, de la Valentin Gheorghiu 
şi Dan Grigore pînă la Mihaela Martin şi Marina Krilovici 
ne-au bucurat suficient ca să nu mai regretăm prezentul. Am 
trăit destul in deceniile ce au rămas in urmă, mai mult in trecut 
decit in viitor. Ar trebui să ne racordăm imediatului dacă mai 
sintem capabi l i .  Muzica ne poate ajuta, ne poate fi de folos 
tocmai cind nu mai credem in virtutile ei. Modelu l  oferit de 
Enescu ne poate sluji. Tntr-o existentă golită de sensuri uni
versul sunetelor ne poate face să vibrăm din nou. Să reinvătăm 
să trăim cu adevărat. Amendind exhibitiile virtuozitătii cu iz  
senzational, denunfînd lenea şi  gustul indoielnic drapate in 
perfectiune, muzica şi interpretarea enesciană contin o mărturie 
şi nu un avertisment. Tntr-un secol in care teh nicile şi abilitătile 
de tot soiul şi-au cîştigat numeroşi adepti, intr-un sfîrşit de 
mileniu posomorit ş i  rece - computerele nu au sentimente! 
- bucuria muzicii, dar şi a vietii, dispare. Trăim ca să nu 
murim. Aşa, de-a valma, înainte. Ce-o fi o fi. Alternind mereu 
propriile noastre trăiri.  Fără să mai fim conştienti de noi înşine, 
de prieteni i  şi idealuri, de dragoste şi virtuti inalte. Trăirile 
noastre au devenit de gradul doi. Aproximative. Cu imaginea 
bruiati. Buni sau rii, nu mai percepem jocul sublim şi pa
tetic-subiectiv al lumii din .preajmi. Contururile s-au estom
pat, chiar şi sentimentele, chiar şi ideile vin «de-a-gata». 
Tntr-o lume dominată doar de inteligentă - dar şi de in stincte 
ce dau de atitea ori in clocot -, intr-o lume in care com
puterele spun ele Iubesc!• firii să si mtă despre ce este vorba, 
muzicienii de talia lui Enescu şi Lipatti, Kempff sau Casals rămîn 
o sperantă la indemina noastră. Absurdul vietii dacă nu poate 
fi ocolit poate fi măcar ignorat. I nconştientul e in afara timpului. 
Muzica realcătuieşte o noua< geografie a realului. Pentru uzul 
şi abuzul nostru propriu. Nu ne t ămine decit să mergem la 
.concerte, să cumpirăm di scuri, să ascultăm muzică , şi să 
constată m, ca să nu devenim ridicoli, că aşa ceva nu ulstl. 
Precum personajul lui Preda in fata girafei de la grădina zoo
logică. Poate girafa sintem noi înşine şi nu ne-am dat seama. 
Tncă. 
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